

常香玉鲜为人知的几段往事

上个世纪40年代,常香玉已经红遍了中原大地。舞台上的她时而刚毅、时而妩媚、时而多情、时而果敢。她塑造的形象倾倒了无数戏迷,当然这其中也有些打着看戏的旗号,找机会沾女艺人便宜的“伪戏迷”,面对他们的挑衅,常香玉以柔弱之躯针锋相对,实在无路可走的时候,她甚至选择以死抗衡……



常香玉在《花木兰》中的扮相

宁可跳崖也不给卢专员唱戏

1941年的一天,常香玉正在洛阳华乐舞台后台化妆,准备上演《秦雪梅闹书馆》。这时,来了个中年男人卢专员,他一到后台就挤坐在饰演丫环的演员面前,与她不停地打情骂俏,还塞了一颗水果糖到“丫环”嘴里。常香玉对此非常厌恶,便扭过头去。不料这个男人不知趣,又凑到常香玉身边,厚着脸皮说:“香姑娘,我陪你演个商郎怎样?”常香玉把椅子掉个方向,紧闭双唇不理他。卢专员自觉没趣,就要讪讪地离开,常香玉从牙缝里挤出一句骂语:“鳖形!”

卢专员恶狠狠地对常香玉说:“臭戏子,你刚才骂啥?有种再骂一遍,看我不花了你!”

“你少在这儿花,有能耐回家花你妹子,姑奶奶不吃这一套!”

卢专员恼羞成怒,挥着拳头说:“我想花谁就花谁,我有的是钱,你再厉害,敢不给我唱戏?”

常香玉怒从心头起,不顾箱信师傅掂着轱辘等她上场饰演秦雪梅,便三步并成两步,高喊一句:“姓卢的,姑奶奶就是不给你唱!”然后在一片吵嚷声中,跑到剧院后面不远的窑院,登上一丈多高的崖头,高叫一句:“我不活啦!”纵身一跳,跳到崖下去了。

大家匆忙跑到崖底,把她救了出来,手忙脚乱地给她灌水、掐人中,幸好她没有大伤。常香玉刚醒过来,卢专员就派来了弹压席上的军警:“常香玉,你扰乱治安,跟我们走!”

“走就走,到天边也不怕。”常香玉挣扎着跟军警一块走了。后来还是剧院经理请了卢专员的客,又给军警白演了一场戏,才把她放出来。常香玉逼着父母当天就离开洛阳,

又一次去了西安。

一曲《鸳鸯梦》唱恼青帮头子

1942年秋,常香玉应邀到宝鸡演募捐戏,为河南同乡会组建的、灾民子弟上的中州小学筹募基金。演出结束后,常香玉经李会长介绍,认识了河南老乡、宝鸡大新面粉公司董事长黄自芳。黄自芳是个戏迷,早年当过安徽省秘书长,能写会画。他写的剧本《灯节缘》,让常香玉在1943年农历正月十六进行了赈灾义演。不久,常香玉又上演了黄自芳根据《孔雀东南飞》改编的《鸳鸯梦》。就这样,在宝鸡,常香玉又成了妇孺皆知的当红演员。

树大招风,人怕出名。五月的一天,剧院经理告诉张茂堂(常香玉之父)说:“张老板,明天有位李老爷要娶三太太,办个堂会热闹热闹,指名要常香玉去唱几段,下午一点开始,一定要准时到场。”常香玉在一旁听了,非常气愤——这些老爷都是啥德性!她假装头疼,倒头就睡。她心中打定主意,不去凑这个热闹,不去捧场。

不料李家派人来催了三次,剧院经理招架不住,求常香玉:“香玉,你不知道,这李老爷是宝鸡青帮头子,得罪不起呀!姑娘算是给我帮个忙,好歹只有两段戏。”无奈,常香玉只得跟着李家的人走。在路上,李家人骄横地说:“唱个戏有啥了不起,在这地面上还没有活得耐烦的人敢跟李老爷叫板。”常香玉听了,没有理他,只暗暗生气。

常香玉赶到李家,院中已到了不少演员,有唱京剧的,有唱坠子书的。有些不自重的女演员在那儿左右顾盼,眼波乱飞,引起人们一阵轻佻的笑声。

轮到常香玉时,她向拉琴的师傅伸了两个指头,师傅心领神会,拉起了二八板。在如泣如诉的琴声里,常香玉唱起了《鸳鸯梦》中刘兰芳自尽前的选段。当唱到“苍天降下无情剑,斩断夫妻好姻缘”时,李家有人蹦了起来:“什么鸳鸯梦,这明明是《孔雀东南飞》!姓常的,你真混蛋,我们办喜事,你居然唱这丧门戏!”“你吃了豹子胆,你胆敢诅咒李老爷和三太太吗?”“臭戏子,臭娘们,安的什么心?”

李家人像一群恶狗似的围了上来,往常香玉身上又砸盘子又砸碗,大有把常香玉吃下去的架势。常香玉也不示弱,她跳到桌子上,气愤地说:“是你们请我来唱戏的,又没点戏,这是黄先生新编的戏,看戏的都说好,你们凭啥骂人、打人?太欺负人了!”

突然,李家的一个家丁举起了手枪,声嘶力竭道:“常香玉,你今天是活够了,看老子崩了你!”常香玉毫不畏惧,往胸口上拍了拍:“你小子有种,往姑奶奶这儿打!”

有人在夺那个家丁的枪,有人在拉常香玉。常香玉悲愤地说:“唱戏的为啥这样难,你打吧,我不活了,十八年后又是一个常香玉!你不打,我也不想活了,我死后也不能让你们安生!”说时迟,那时快,常香玉褪下手上的一对金镯子塞进嘴里,吞了下去。这对金镯子是她背着爹娘偷偷找人打的,她原本想以后找到对象,就要像戏中人一样给对方一个信物,就算是成双成对了。如今没想到派上了这种用场。

众人忙冲上去,用手去抠常香玉的嘴。她的嘴被抠烂了,只抠出来一只,另一只还是被她吞到了肚子里。众人七手八

脚把她拉到了宏仁医院。

医院里,人们纷纷上前,有劝常香玉喝蓖麻油的,有劝她吃韭菜的,她始终紧闭双眼,抿紧双唇。

常香玉的心中充满了愤恨,对这个世界十分绝望,她真的不想活了。

跟着郭沫若出国演戏

1952年12月,奥地利维也纳召开了世界和平会议。中国派出的是由宋庆龄担任团长、郭沫若担任副团长的58人的代表团,成员由茅盾、马寅初、贺绿汀等人。常香玉和梅兰芳因为要准备演出的节目,还要录制磁带,所以没有与大队人马同行,而是最后和郭沫若同机西飞。常香玉准备的节目是《拷红》《花木兰思家》。梅兰芳准备的节目是《贵妃醉酒》和《霸王别姬》片断。

常香玉对郭沫若仰慕已久,她见了郭沫若便尊敬地鞠了个躬。郭沫若说:“你演的《花木兰》,我认真地看了,很好。你的表演质朴感人,尤其是唱腔优美清新,委婉动听,能把原本粗犷豪迈的豫剧本色融会在柔婉细腻的表演里,自成一成一种刚柔相济的新风格。”常香玉笑道:“郭老过奖了。”

郭沫若认真地问:“具备这样的艺术智慧和才能是要付出代价的,挨过打吧?”“没少挨打,打我最多的是俺爹。他教我唱戏,说戏是苦虫,不打不中。”常香玉实话实说。梅兰芳也插言道:“梨园界旧时的规矩不好,小学员学戏都挨打。现在解放了,这些规矩要改。”

“香玉剧社前期是香玉剧校,我收了四十多个学生,我不让老师打他们,我不能让他们再受我受过的罪。”常香玉说。

“是不是他们没有你受的

罪大,成就也没你大呀?”郭沫若调侃道。常香玉和梅兰芳都笑了起来。

梅兰芳叫她“小妞儿”

常香玉在这次和平大会期间相处最多的是梅兰芳。梅兰芳非常有修养,对人也十分诚恳、亲切,他视这个代表团中年龄最小的常香玉为晚辈,叫她“小妞儿”。他赠送给常香玉16张签名照,说:“演戏要认真,假戏真做;做人要正直,真诚待人。要别人关心自己,自己也要关心别人。”梅兰芳是这样说的,也是这样做的,他在会议休息期间为自己擦皮鞋时,竟连秘书的鞋也一齐拿来擦。常香玉正好路过,心中很惊讶,也暗暗检查自己——自己在艺术上是严格的,但在生活上往往是别人照顾自己多,自己比较疏忽对别人的关心,这一点今后还要向梅先生学习。

会议结束后,中国代表团还应邀访问了匈牙利和苏联。在莫斯科停留期间,梅兰芳和常香玉同台演出。常香玉这是第一次在国际舞台上演出,心中不免有些紧张。梅兰芳走到她身边说:“妞,不要害怕,我就站在场门口,你下不来台,有我圆场。”常香玉演出时,梅兰芳不时翘起大拇指示意鼓励,台下响起掌声了,梅兰芳也鼓掌祝贺。

演出结束以后,常香玉对梅兰芳说:“梅先生,我想请您给我把把脉,指出我的不足之处,我再努力。”梅兰芳见她求教十分诚恳,也不客气地说:“妞,你的演出让我领受到豫剧的魅力,你的嗓音、眼神都很好。就是走台步、跑圆场时有点猫腰,以后要注意。”

雷桂华《上海戏剧》

他为追美女始善终弃反遭毁容

2006年11月25日零点30分左右,广州市某高档小区的一个房间里,突然传出一阵凄惨的尖叫。保安赶到时,只见一个满身被硫酸烧伤的男子正奄奄一息地躺在地上。经医生救治后,男子保住了性命,但面容完全被毁。

警方很快侦破了此案。让人惊讶的是,凶手竟是男子的妻子。更让人惊讶的是,这名被毁容的叫曾永的男子在长沙知名度极高。3年前,曾永喜欢的女孩遭遇车祸被毁容,曾永不离不弃,反而更加狂热地追求女孩,并最终与她步入婚姻殿堂。

大家弄不明白,一场美丽的爱情童话为何最后酿成了这样的结局?

修车工恋上“大众情人”

2002年8月10日上午,长沙市开福区一家汽车修理店内,来自湖北潜江的汽车修理工曾永正在给一辆小汽车做护理,突然,一个时髦而漂亮的女孩开着一辆车子进来了,她说车子的制冷系统出了点问题,要曾永给她修一下。

修车的时候,两人天南海北地聊开了。女孩子叫胡卉,毕业于武汉一所知名大学,现在是长沙一家酒店的营销部主管。为了多和胡卉聊聊,曾永故意拖延修车的时间,可是胡卉却认为曾永工作认真负责。

此后,胡卉每隔一阵子就

会来曾永所在的店里做一次汽车护理,而且每次都点名曾永。几次来往之后,曾永发现自己已经深深爱上了胡卉。2002年12月底的一天,在工友们的怂恿下,曾永对胡卉表白了心迹,却遭到胡卉委婉拒绝。

为了打动胡卉,曾永挖空心思想了许多自认为感人浪漫的办法,可是,这些始终无法触动胡卉。胡卉的一个好友对曾永说:“胡卉是个成熟而理性的人,你那种办法只能哄哄小女生。要获得胡卉的爱,你必须在物质上让她有一种安全感。”

此后,曾永开始肿脸充胖子地加入到这场爱情追求战。2003年情人节这天,曾永花200多元买了一束鲜花。当他抱着玫瑰出现在胡卉办公室门口时,他看到里面摆满了更为娇艳更为迷人的鲜花,每一束都比他手里的要大要贵。不久,胡卉的妈妈满50大寿,孝顺的胡卉在酒店摆了酒席。为了给胡卉的妈妈留下深刻印象,那天,曾永特意包了一个500元的“大红包”,还向一个朋友借了一辆桑塔纳汽车。原本以为那天他能够扬眉吐气一番,但到酒店一看,那里却摆满了小车,其中一个追求者竟然开着价值上百万的奔驰轿车。登记礼金时,曾永看到好几个追求者出手就是2000元。

最让曾永郁闷的是,有一次,胡卉要去香港学习一个月,临行前,一些朋友为她饯行。吃完饭时,曾永抢着要买单。可是,当服务员把账单放在他面前时,他不由得傻眼了:2580元。他掏遍口袋也只有800元,

最后还是另一个男士买的单。

痴心汉使损招得到心上人

因为苦恋胡卉,曾永变得越来越痛苦和郁闷。2003年6月初,一个好朋友劝他:“你和胡卉之间的差距真的太大了,除非没人追她了,否则你绝对追不到她……”这话给了曾永灵感。他想:如果悄悄在胡卉的车上做点手脚,使她出一次不会致命的车祸,让她毁点容或者肢体变残疾,追求他的男士肯定就会离开她。这样,自己就可以乘虚而入。可是,曾永很快又否定了这一想法。

2003年7月底,曾永突然得知胡卉已经有了中意的男友并准备结婚。经过一番痛苦而激烈的思想斗争后,曾永最终决定实施那个残忍的办法。

2003年8月底的一天,曾永找了个机会在胡卉的车上做了点小手脚,然而这并没有引出什么车祸。9月初的一天上午,胡卉开车去醴陵,因为路途较远,出发前她特意让曾永帮她检查车况。曾永趁机巧妙地将在车子的刹车系统做了手脚。

胡卉开车上了株洲到醴陵的高等级公路后,由于路宽车少,她便习惯性地开起了快车。快到醴陵时,前面一个路口突然横出一辆大卡车,胡卉急忙刹车,但刹车却不听使唤,胡卉连人带车翻下路基。醒来时她已经躺在株洲市人民医院,虽然没有生命危险,但面部和左腿受伤严重。

出院后,为了恢复容貌,胡卉先后在长沙和上海两家大型整形美容机构做过整容,但面部的伤痕还是未能彻底消除。

因为容貌毁了,胡卉不得不从营销主管的职位上退下来,成了酒店一名普通的后勤人员。当所有的人都为胡卉的遭遇而遗憾时,曾永的心中却充满着欣喜:胡卉虽然面部多了几道伤痕,但那些追求她的人都远去,现在他成了唯一的追求者,这是上天给他创造的最佳时机。在曾永的情感攻势下,胡卉很快放弃了抵抗。

2004年10月1日,曾永和胡卉在长沙举行了一场隆重的婚礼。

不堪压力婚姻渐露裂痕

婚后不久,胡卉就知道了车祸的真相,但看到曾永对她那么挚爱,她最终原谅了他。2004年12月初,曾永在胡卉的帮助下,开了一家汽车修理行。从一名修车工变为老板后,曾永对胡卉的爱没有丝毫的改变。

2005年5月底,曾永带着妻子去“米罗咖啡”见一位重要客户,可当他们赶到那里后,那名客户却说有急事,匆匆走了。事后曾永才知道,那名客户十分要面子,见曾永带着一个容貌丑陋的女人进来,觉得很不自在,于是借故溜走了。还有一次,曾永参加老乡聚会,会上,很多人都羡慕他,对他说了许多恭维话。可是,当他出去上卫生间回来时,还没进门,就听到一个老乡在说:“曾永的老婆你见过没有?破相了,脸上好恐怖的……”最让曾永难以忍受的是,经常有人在背后说他是吃软饭的,说他之所以愿意和一个破了相的丑女人结婚,完全是因为她有钱。

2005年8月初,曾永因为

一点小事和隔壁门店的老板娘发生口角,那老板娘怒骂道:“你小子有什么本事,不就是有个‘漂亮老婆’吗?”此话一出,许多人都哄笑起来。曾永感到十分憋屈,于是一个人在酒吧喝闷酒,直到深夜才回家。曾永到家后,胡卉不高兴地说:“你看看几点了?打你电话也不接,你到底怎么了,你可不要学别人那样去鬼混啊!”曾永本来就憋屈,加上喝了不少酒,于是大声回道:“我就是去鬼混了,关你什么事。”胡卉猜想曾永有什么心事,因而没有和他计较。第二天刚好是周六,胡卉想去购物,为了让丈夫散散心,胡卉硬是将他也拉上了。一路上,不时有人在他们背后指指点点,要在以前,曾永会视若无睹,但这一次,他却十分敏感。还没到商场,曾永就发作了,生气地说:“你怎么这么不要脸,你都这个样子,还这么爱逛街,你就不怕别人笑话吗?”胡卉听后也生气地说:“你的心被狗吃了啊,我这个人是谁弄成的……”两人大吵了一架。

愤怒妻子硫酸泼向无情夫

此后,两人总是不断地爆发一些摩擦。胡卉越来越感到,曾永已经开始嫌弃起她来。

2006年3月,曾永在长沙市河西开了家分店,聘用了一名叫刘霞的女孩子做会计。曾永对刘霞很有好感,经常把自己心里的烦恼讲给她听,日子久了,两人竟然发生了不该发生的事。刘霞甚至打电话对胡卉说:“你真真正正爱曾永,就不要拖累他了,他一表人才,年轻有为,应该有一个各方面都

很优秀的妻子。”

2006年7月底,曾永向胡卉提出了离婚,胡卉当然不肯答应。

2006年10月23日,曾永在没有任何征兆的情况下,将修车行转让给了别人。第二天,他留了10万元钱和一封信给胡卉,带着刘霞离开了长沙。半个月后,胡卉得知曾永和刘霞住在广州环市路的一个小区里,她找上门去,曾永却恶狠狠地说:“你找到我,我也不会和你回去。”胡卉威胁道:“难道你就不怕我把你以前制造车祸害我的事公开?”曾永冷冷地说:“你真的说就说吧,无凭无据,看谁会信你这个丑婆娘。”然后,他绝情地将她推出门去。

此后几天,胡卉每天都会来找一次曾永,但每一次都被曾永深深地伤害着。

2006年11月24日晚上10点过后,胡卉带上花高价买来的一大瓶浓硫酸,再次来到了曾永的住处。那晚刘霞不在,曾永便让她进了屋,两人心不在焉地聊了近两个小时。胡卉问:“你真的这么绝情?”曾永说:“这世上本来就是无情的,尤其是感情,你不要勉强。”曾永还准备说下去,胡卉已经迅速打开瓶盖,将满满的一瓶浓硫酸都泼向了……

2006年12月28日,广州检察机关正式批捕胡卉,与此同时,曾永也因故意伤害人而被长沙警方实施拘捕。2007年6月21日,法院判处胡卉有期徒刑6年,此前不久,曾永也因故意伤害人而获刑四年零八个月!(文中人物为化名;谢绝转载、上网)城子